 “LES SOCIETATS PROFESSIONALS: GÈNESI” 

En el SIC núm.120 de Febrer-Abril 2007, ja us vàrem informar dels trets més significatius que suposava la entrada en vigor de la Llei 2/2007, de 15 de març, de Societats Professionals, que regula l’exercici de l’activitat professional organitzada col·lectivament i que estableix el funcionament de les societats per a la prestació de serveis professionals. 

Ara tractarem d’analitzar l’oportunitat de la Llei, la seva gènesi, justificació i transcendència pel que fa a la creació de la Societat Professional, i les preguntes més freqüents.

Des de l’òptica corporativa i dels professionals, la Llei no pot ser més oportuna i positiva. El sector serveis, i en concret els serveis professionals, dins la Unió Europea, suposen la major part del seu PIB. 

Fins ara, es considerava que l’activitat professional havia de ser exercida individualment, atenent, principalment, al caràcter personalíssim de les seves exigències (treball intel·lectual, organització, capacitació, deontologia, control, responsabilitat). 

No obstant això, és per tots conegut que l’exercici col·lectiu d’una activitat professional, atorga als professionals una sèrie d’avantatges que els situen en una millor posició competitiva en front dels que actuen individualment i també respecte els seus clients. Aquestes avantatges es deriven de la especialització o divisió del treball, les economies d’escala i de les economies de producció conjunta. Per tot això, l’exercici professional mitjançant societats constitueix el mitjà més idoni per facilitar la diversificació del capital humà dels professionals mitjançant l’especialització del seu equip. És més, aquest avantatge resulta especialment evident en el nostre camp, el de l’exercici de la medicina, atenent a l’ampli ventall d’especialitats d’aquesta professió.

S’ha de tenir en compte l’evolució que han seguit les activitats professionals i dels serveis de les professions col·legiades al llarg dels darrers anys, i que cada cop ha estat més freqüent, la prestació de serveis professionals mitjançant societats (civils o mercantils). No obstant,  el seu objecte social no sempre ha estat circumscrit a l’exercici en comú d’una professió, si no que es compatibilitzava amb d’altres objectes mercantils.

Ha estat molt freqüent que el coneixement i la independència professional restin sotmeses a les decisions del capital aliè així com, que l’activitat s’enfoqui amb criteris de mitjans productius i d’intermediació. Resulta evident que la inèrcia de l’economia del mercat global, no va necessàriament en la direcció de protegir i potenciar els coneixements, els valors i la independència dels professionals, sinó en obtenir  resultats.

En aquest sentit, la Unió Europea ha anat impulsant des de l’any 2000 iniciatives amb l’objectiu de que a l’any 2010 la UE es converteixi en l’economia basada en el coneixement més competitiva i dinàmica del món. Els serveis professionals juguen un paper important en la millora de la competitivitat de l’economia europea ja que constitueixen aportacions per l’economia i l’activitat empresarial, de tal manera que la seva qualitat i competitivitat produeixen importants efectes col·laterals. Els serveis professionals també són rellevants, degut a la seva importància directa sobre els consumidors.

En el marc de la política europea de la lliure competència, la Comissió Europea va considerar que hi ha raons per les que pot ser necessària una regulació de l’estructura de les societats que presten serveis professionals; tot instant als estats membres i als organismes professionals a treballar coordinadament per a revisar les normes existents, deixant amplia autonomia a cada Estat per a determinar el nivell de regulació, evitant excessos restrictius i perjudicials per a la lliure competència i als interessos dels clients.

En aquesta línia, la UE recomana la modernització de normes dels Estats membres que regulen les professions liberals, tot potenciant la competitivitat i transparència en el sector de serveis professionals, i introduint canvis que proporcionin als professionals una major autoregulació i independència en front les estructures empresarials existents, basat, això sí, en unes noves regles associatives on jugaran un important paper els col·legis professionals, en la mesura que, les Societats Professionals, al igual que el professional individual, es sotmeten al control i registre col·legial.

El resultat a Espanya ha estat la Llei 2/2007, de 15 de març, de Societats Professionals, que respon a la necessitat d’ordenar el marc de l’exercici de l’activitat professional organitzada col·lectivament. 

La qüestió més rellevant pels professionals rau en que la Llei obliga a que el control econòmic i de gestió de la Societat Professional quedi permanentment sota el domini dels propis professionals; per aquesta raó, s’exigeixen determinades majories en els elements patrimonials (3/4) i personals (3/4) de la societat, així com en els òrgans d’administració (3/4), que hauran de recaure, obligatòriament, en els socis professionals. Però això, no és pels metges catalans una qüestió que els hi sigui desconeguda, ja que a finals dels noranta, es varen constituir les primeres EBAS (Entitats de Base Associativa) que permetien participar als professionals sanitaris directament en la gestió dels serveis sanitaris apropant al professional a l’organització i desenvolupament del sistema sanitari públic i exigint que es constituïssin i mantinguessin, total o majoritàriament, pels propis professionals sanitaris.

Una novetat significativa és que la Societat Professional es configura com un nou professional col·legiat, amb drets i obligacions respecte el Col·legi Professional corresponent. 

La Societat Professional permetrà una millora de la competència, aportant, per una banda, beneficis pels usuaris atenent a la doble responsabilitat (societat i soci professional) i, per l’altra,  perquè suposa una evident millora de la professionalitat dels socis mitjançant la utilització de la tècnica del “common monitoring”. Tot això contribueix inevitablement a una millora de posicionament de la societat en el mercat.

L’exigència legal del domini permanent del capital i dels òrgans d’administració pels socis professionals, permet aplicar òptimament les tècniques del “common monitoring” (control en comú),  mitjançant les quals s’assegura:

1. una continuïtat de la comunitat d’interessos

2. una avaluació continuada

3. unes millors possibilitats de formació especialitzada 

4. una garantia per la defensa del coneixement professional (en el nostre cas, de                l’ independència del criteri mèdic)

5. un imperatiu pel control recíproc de la qualitat dels professionals

6. una garantia de la òptima prestació dels serveis mèdics a la societat

La figura de la Societat Professional,  a més de les avantatges econòmiques pròpies de qualsevol forma societària, les millora i potencia, en el ben entès que la Societat Professional, a partir d’ara, serà la única que podrà operar en el sector de l’exercici col·lectiu d’una activitat professional i, en conseqüència, obtenir-ne els beneficis.

Per tant la nova figura de la Societat Professional és un repte que ha de permetre  als professionals fer valdre el nostre esperit emprenedor; aconseguint que el teixit de societats professionals mèdiques sigui consistent a Catalunya; i que sigui principalment autòcton;  aconseguint, també, que el volum i capacitat de les societats vagi parell a l’indiscutible alt nivell de coneixements i capacitats del col·lectiu mèdic català.

La funció col·legial, en aquest nou marc legal, és la d’aplicar a les Societats Professionals el règim estatutari i deontològic propis, fins ara, d’un professional col·legiat. Aquest control permetrà donar compliment al règim de garanties que, la Llei pretén, garantia pels usuaris i garantia per les pròpies societats professionals.

S’ha d’entendre que l’exigència legal de mantenir imperativament el control del capital i dels òrgans d’administració en mans dels socis professionals, suposa la necessitat de que la informació col·legial estigui constantment al dia, per quan a inhabilitació o incompatibilitat del soci professional, es refereix. 

Pels motius exposats, la Llei obliga als Col·legis Professionals a crear un Registre Societats Professionals 

En compliment d’aquest mandat, l’Assemblea de Compromissaris del COMB ha adoptat el dia 11/12/2007 l’acord de crear el Registre de Societats Professionals del COMB i d’aprovar-ne el seu Reglament, que trobareu en el nostre web i en el proper   numero del SIC. Aquest Registre entrarà en funcionament en el termini de 2  mesos des de la seva aprovació.

El COMB està a la vostra disposició i, amb la finalitat d’ajudar-vos i donar-vos tot el nostre suport,  hem organitzat unes sessions informatives sobre les implicacions de la Llei, que tindran lloc en les dates que s’informaran oportunament. Així mateix i, per a dur a terme l’important esforç que la necessària adaptació dels Estatuts comporta, hem previst un dispositiu a MEDICONSULTING JURÍDIC, tf. 93-567.88.80, Email  juridica@comb.es, per donar-vos el suport que necessiteu, valorant i estudiant, cas per cas, les vostres necessitats a fi de que les societats mèdiques s’adaptin a la norma.

PAGE  
4

